

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 39.

23-го СЕНТЯБРЯ
1884-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Приглашеніе къ пожертвованіямъ на стипендію имени въ бозѣ почившаго митрополита Московскаго Макарія, Москва, 23 сентября.
Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Письма изъ Алтая. Письмо 2-е. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Коломны.

По желанію многихъ лицъ изъ Московскаго духовенства, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, митрополита Московскаго, открыта для почитающихъ память въ Бозѣ почившаго митрополита Московскаго, Макарія, подписка на стипендію его имени въ Маріинскомъ Ризположенскомъ трехклассномъ училищѣ.

Пожертвованія принимаются въ редакціи „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ и у секретаря Совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи, Варваринскаго, на Варваркѣ, протоіерея Михаила Дмитріевича Никольскаго.

МОСКВА, 23-го СЕНТЯБРЯ.

26 сентября сего года исполняется четыре года со времени открытія при Московской Духовной Академіи Братства Преподобнаго Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ. Не смотря на свои скромныя средства, Братство въ протекшіе четыре года своего существованія сослужило великую службу тѣмъ, которымъ посвящено его учрежденіе, т. е. бѣдствующимъ студентамъ. Въ наступающій пятый годъ дѣятельность Братства весьма значительно должна измѣниться въ силу новаго Академическаго устава, которымъ учреждается въ Академіи интернатъ. Прежде, до этого устава свое коштныя студенты жили на вольныхъ квартирахъ, а въ Академіи получали за весьма умѣренную плату столъ. При такихъ условіяхъ для того, чтобы прожить болѣе или менѣе безбѣдно, студенту достаточно было имѣть своихъ денегъ на мѣсяць рублей пять—шесть на мелкіе расходы и уплату за квартиру; за столъ же шла плата большею частію изъ Братскаго вспоможенія. Такимъ образомъ пособіе Братства въ 5—6 руб. (50—60 р. въ годъ) являлось вполне цѣлесообразнымъ и весьма полезнымъ. Вслѣдствіе такихъ благоприятныхъ мѣстныхъ условій академической жизни

въ Московскую Академію почти всегда являлось большее сравнительно съ другими Академіями число воспитанниковъ Семинарій, и притомъ, преимущественно студентовъ, не имѣющихъ прочныхъ средствъ для существованія, напр. въ Петербургѣ. Московская Академія была по преимуществу Академіей, куда шли бѣдные, но жаждущіе свѣта христіанской науки, молодые люди изъ Семинарій. И, какъ мы уже сказали, Братство своею скромною помощію было въ состояніи удовлетворить необходимыя нужды бѣдняковъ студентовъ и достигало своей цѣли. Даваа особенно бѣднымъ студентамъ семь, даже восемь рублей въ мѣсяць и, сверхъ того, единовременныя пособія нуждающимся въ одеждѣ и обуви, оно такимъ образомъ обезпечивало студента со стороны содержанія. Такова плодотворная дѣятельность Братства Преп. Сергія до настоящаго года. Теперь въ силу постановленія объ интернатѣ каждый школьный студентъ *обязанъ* внести за свое годовое содержаніе 220 рублей въ два полугодія по 110 руб. за разъ. О сравнительныхъ удобствахъ жизни квартирной и въ казенныхъ помѣщеніяхъ мы не будемъ говорить; да объ удобствахъ и мало разсуждаютъ молодые, полные стремленій къ знанію, люди,—ради науки они готовы жертвовать своими удобствами; важно въ данномъ случаѣ то, что если прежде студентъ могъ изъ дома небогатыхъ родителей или родственниковъ получать десятокъ—другой рублей, то при помощи въ 50—70 руб. со стороны Братства могъ существовать учебный, десятидесятилетний годъ. Теперь же онъ долженъ или внести въ два приѣма 220 рублей, или отказаться отъ академической науки. Но откуда взять бѣдному семинаристу 220 рублей, которые онъ долженъ обязательно уплатить за свое содержаніе? У родителей?—Если они и есть, то взять у нихъ такую сумму,—значитъ обездолжить ихъ, а чаще всего,—младшихъ братьевъ, обучающихся въ Семинаріи или сестеръ, которыя и безъ того у насъ въ духовенствѣ жертвуютъ своимъ образованіемъ для образованія братьевъ.

Положеніе весьма печальное. Высшее академическое образование невольно превращается въ роскошь, доступную только весьма богатымъ (что подъ этимъ разумѣется въ духовенствѣ) людямъ. Кажется вотъ теперь то и наступаетъ время для святаго дѣла благотворительности Братства людямъ, стремящимся къ свѣту истины. Но, къ сожалѣнію, не смотря даже на свое желаніе, Братство Преп. Сергія, очевидно, не можетъ теперь достигнуть своей цѣли такъ сравнительно легко, какъ это было прежде. Теперь общаніе 50—70 руб. въ годъ пособія въ состояніи только увеличить отчаяніе бѣднаго студента, принужденнаго отыскать во что бы то ни стало еще 150 руб.,—сумму, которая помноженная на 4 (года) даетъ 600 рублей! Впрочемъ намъ извѣстно, что въ настоящемъ году для студентовъ перваго курса со стороны Братства отказано во *всякомъ* пособіи, даже и небольшомъ. Почему-же?—По недостатку средствъ, такъ какъ Братство едва въ состояніи помочь нуждамъ студентовъ другихъ курсовъ, живущихъ на квартирахъ.

Такимъ образомъ подъ вліяніемъ новыхъ обстоятельствъ дѣятельность Братства преп. Сергія должна измѣниться и желательнее было бы, чтобы это измѣненіе было въ лучшую сторону, въ сторону усиленія его благотворительной дѣятельности. Безъ сомнѣнія таковы-же цѣли и самаго Братства, но свершить ихъ ему не дано, и не дано потому, что мало средствъ. При открытіи Братства въ 1880 г. Пресвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій, первый покровитель и жертвователь его, между прочимъ, сказалъ: „Цѣль Братства такая сзятая и учрежденіе его такъ благовременно, что не сочувствовать ему, не желать ему полного успѣха было бы грѣшно. И мы надѣемся, что найдутся сочувствующіе нашему Братству во всѣхъ краяхъ Россіи, въ средѣ тѣхъ лицъ, которые понимаютъ значеніе высшаго духовнаго образованія и желали бы большаго и большаго распространенія его въ отечествѣ; найдутся такіе сочувствующіе, особенно между бывшими питомцами здѣшней академіи, которые, гдѣ бы нынѣ ни находились и на какомъ поприщѣ ни дѣйствовали, безъ сомнѣнія помнятъ, какое безцѣнное сокровище пріобрѣли они для себя здѣсь во дни своей юности, и не могутъ не пожелать того же самаго и другимъ юношамъ, богатымъ любовію къ наукѣ, но совершенно бѣднымъ матеріальными средствами для жизни. Наболѣе же мы надѣемся, что не откажетъ нашему Братству въ своемъ живомъ сочувствіи и участіи наша первопрестольная столица, всегда готовая на всякое доброе дѣло. Не для одной Москвы существуетъ Московская Духовная Академія, но на Москву, первую, оказывала и оказываетъ свое духовно-просвѣтительное вліяніе; для Москвы болѣе, нежели для какого-либо другаго города или мѣстности давала и даетъ просвѣщенныхъ и ревностныхъ пастырей Церкви... Даруй Господи, что-бы эти надежды наши исполнились“. Эти надежды отчасти и исполнились, прибавимъ мы: Московское духовенство составляетъ значительный процентъ въ числѣ членовъ Братства и членовъ дѣятельныхъ, представляющихъ, какъ видно изъ отчетовъ Братства, иногда крупныя суммы отъ своихъ пасомыхъ. Но теперь, въ виду большихъ нуждъ Братства, въ виду особенной благовременности его учрежденія, намъ ка-

жется не лишне обратить просвѣщенное вниманіе всѣхъ сочувствующихъ дѣлу духовнаго образованія на настоятельные нужды молодыхъ его адептовъ—студентовъ и на необходимость помочь имъ при посредствѣ учрежденнаго для этого Братства Преподобнаго Сергія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возвращеніе Ихъ Величествъ въ Петергофъ. Слова-Государя, сказанныя попечителю Варшавскаго учебнаго округа. Нареченіе въ Епископа. Приговоръ крестьянъ о посѣщеніи дѣтми церкви въ праздничные дни. Выраженіе сочувствія митрополиту Кіевскому за его рѣчь въ Коростышевскомъ костелѣ. Нѣкоторые факты по этому поводу изъ прошлаго. Пожертвованіе пресвященнаго Могилевскаго Виталія. Сборъ для пособія нуждающимся славянамъ. Съѣздъ въ Кіевѣ представителей русскихъ иправительственныхъ учреждений.

— 15 сентября вечеромъ Ихъ Величества благополучно возвратились въ Петергофъ. 14 числа, въ Варшавѣ, Ихъ Величества, въ сопровожденіи генераль-губернатора, въ два часа дня прибыли на Варшавскій вокзалъ Привислинской желѣзной дороги. Государь Императоръ вышелъ на платформу подъ руку съ Государыней Императрицей. Супруга генераль-губернатора М. А. Гурко и множество дамъ встрѣтили Государыню Императрицу съ букетами цвѣтовъ. Государь Императоръ приветливо говорилъ съ собравшимися начальниками частей. Прощаясь съ попечителемъ Варшавскаго учебнаго округа Апухтинимъ, Государь Императоръ сказалъ: «Я видѣлъ нѣсколько вашихъ школъ, сожалѣю, что не видѣлъ больше. Теперь Я самъ удостовѣрился, что дѣти чисто и хорошо говорятъ по-русски». Поѣздъ отбылъ при громкихъ кликахъ ура.

— Въ Кіевѣ, 5 сентября, по словамъ газеты «Заря», происходило нареченіе во епископа архимандрита Поликарпа, причѣмъ присутствовало двѣнадцать епископовъ подъ предѣтельствомъ митрополита Платона. Между епископами были и митрополитъ Сербскій Михаилъ. Всѣ епископы сидѣли въ креслахъ, расположенныхъ по обѣимъ сторонамъ стола, поставленнаго среди храма. Духовенство, принимавшее въ этомъ актѣ участіе стояло въ порядкѣ установленномъ чиноположеніемъ. Архимандритъ Поликарпъ былъ поставленъ предъ лицомъ собранныхъ святителей, когда читался указъ о нареченіи его епископомъ. Когда чтеніе было окончено, онъ сказалъ рѣчь. Затѣмъ соборомъ пропѣты были установленныя молитвы.

— Г. Пензенскій губернаторъ во время объѣзда губерніи, обращаясь къ крестьянамъ съ своими совѣтами по разнымъ дѣламъ, между прочимъ, убѣждалъ ихъ посылать своихъ дѣтей по праздникамъ въ церковь. Добрый совѣтъ начальника не пропалъ даромъ. Какъ сообщаютъ *С.-Петербургскія Вѣдомости*, уже около 300 сельскихъ обществъ въ Пензенской губерніи составили приговоры о посылкѣ въ праздничные дни дѣтей въ церковь, а во многихъ обществахъ крестьянами выбраны изъ своей среды особы попечители и попечительницы для надзора за дѣтьми во время стоянія во храмѣ.

— Извѣстная рѣчь Кіевскаго митрополита Платона, сказанная имъ въ Коростышевскомъ костелѣ и исполненная истинно-апостольской любви и примиренія произвела, какъ оказывается, самое доброе впечатлѣніе и на католиковъ. Владыка и до сихъ поръ продолжаетъ получать письма отъ разныхъ лицъ, въ томъ числѣ и католиковъ съ выраженіемъ глубокаго по-

чтенія и благодарности. Въ «Литовск. еп. вѣд.» напечатаны нѣкоторыя изъ нихъ. Одна образованная особа говоритъ между прочимъ въ своемъ письмѣ: «я прочла рѣчь, сказанную вашимъ высокопреосвященствомъ въ церкви западнаго благочестія; радость, которой я была объята при этомъ, на столько велика, что я рѣшаюсь высказать ее прямо тому, кто произнесъ святыя слова примиренія. День воссоединенія церквей, быть можетъ, еще далекъ отъ насъ, но Богъ его готовить; я этому вѣрю, вѣрю безусловно, и слова любви вашего высокопреосвященства озарили эту вѣру лучомъ надежды. Подобныя слова немогутъ остаться безслѣдными; они падаютъ въ сердца росой и тихо, незамѣтно готовятъ всходъ жатвы Господней». Другой добрый католикъ, не скрывшій своего имени и адреса по тому же поводу пишетъ: «произведшя на меня такое глубокое вліяніе слова рѣчи вашей, сказанныя въ Коростышевѣ при выходѣ изъ римско-католическаго костела къ народу различныхъ сословій и обоеихъ вѣроисповѣданій, поселили во мнѣ убѣжденіе, что еслибы такъ всѣ духовные высокіе пастыри поступали, то между людьми селился бы одинъ лишь завѣщанный Спасителемъ миръ и братская любовь, потому что сказанныя вашимъ высокопреосвященствомъ слова достойны одного лишь непосредственнаго ученика Христова. Такія слова можетъ говорить только истинный христіанскій пастырь и точный послѣдователь и исполнитель указаній Христовыхъ, — славянинъ, какъ Кириллъ и Меѳодій, и при томъ настоящій русскій, мнящій ко благу общаго русскаго отечества всѣ населенія Россіи посредствомъ вѣры Христовой». Какъ же далекъ отъ истиннаго духа Христовой любви оказался римско-католическій епископъ луцко-житомирской епархіи, который запретилъ священнослуженіе ксендзу Моравичу въ наказаніе за то, что тотъ принялъ въ костелѣ православнаго митрополита. Какъ слѣдовательно силенъ теперь религіозный фанатизмъ католическій на западной окраинѣ Россіи. Въ замѣткѣ «Лит. еп. вѣд.» по этому случаю сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія изъ прошлаго: «лѣтъ сорокъ назадъ, когда преосвященный Платонъ служилъ въ Вильнѣ и Ковно въ санѣ архимандрита и епископа, поляки-католики оказывали ему глубочайшее расположеніе и любовь за услуги, которыя онъ имъ оказывалъ. Такъ по случаю его хиротоніи въ Вильнѣ въ 1843 году, предводитель дворянства Виленской губерніи и католическій епископъ Цывинскій давали большіе обѣды, на коихъ возглашались тосты за здоровье невопоставленнаго владыки: затѣмъ при обзорѣнн имъ Литовской епархіи во многихъ костелахъ производился колокольный звонъ, какъ въ православныхъ церквахъ, а въ иныхъ совершалась молебствія, причѣмъ нѣкоторые ксендзы радушно приглашали владыку къ себѣ. Не одинъ епископъ Цывинскій былъ расположенъ ко владыкѣ, но и другіе католическіе епископы, Дмуховскій и Жилинскій, находились въ добрыхъ къ нему отношеніяхъ, а Саратовскій католическій епископъ Кань, бывшій пріоромъ католическаго кляштора въ Ригѣ, выражалъ ему глубокую преданность и просилъ архипастырскаго благословенія. Наконецъ нынѣшній митрополитъ католическихъ церквей въ Россіи, Гитовтъ, показываетъ большую пріязнь къ нему и выражаетъ ее при свиданіяхъ съ нимъ такъ же, какъ и православные епископы. Знаменитый архипастырь, воссоединившій униатовъ съ православною церковію, митрополитъ Іосифъ Сѣмашко, стоялъ за тотъ же образъ дѣйствій, который нынѣ явилъ и митрополитъ Платонъ, бывшій, какъ извѣстно, при Сѣмашко первымъ православнымъ викаріемъ

въ Вильнѣ». Теперешніе польскіе римско-католическіе епископы не такъ ведутъ себя. — «Новое Время» сообщаетъ, что преосвященный Виталій епископъ Могилевскій (Гречулевичъ) представилъ въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ до 12.000 экземпляровъ издававшегося имъ духовнаго журнала «Странникъ» за время съ 1860 по 1876 годъ, съ просьбой разослать эти книги бесплатно въ распоряженіе епархіальныхъ архіереевъ, для безмездной раздачі бѣднѣйшимъ церквамъ и церковно-приходскимъ школамъ. Дѣлая такое пожертвованіе, преосвященный Виталій поставилъ условіемъ, что еслибы наиболѣе достаточныя церкви пожелали пріобрѣсти «Странникъ» за деньги, хотя по рублю за годовой экземпляръ, то вырученныя такимъ путемъ деньги должны быть обращены въ пользу мѣстныхъ попечительствъ о бѣдныхъ духовнаго званія.

— Въ С.-Петербургскія Вѣдомости пишутъ изъ Кіева, что въ понедѣльникъ, 10 сентября, въ 1 часъ дня, въ залѣ Дворянскаго Собранія открытъ съѣздъ представителей русскихъ исправительныхъ учрежденій. Въ первомъ засѣданіи былъ избранъ предсѣдателемъ съѣзда — почетный попечитель Московскаго Городскаго Рукавишниковскаго Приюта К. В. Рукавишниковъ, а также и секретари. Послѣ этого была выработана программа занятій съѣзда. Между прочимъ будутъ обсуждаться вопросы: о типахъ исправительнаго учрежденія и о способахъ обученія малолѣтнихъ преступниковъ грамотѣ, ремеслу и сельскому хозяйству; о воспитанникахъ подлежащихъ приему въ исправительныя учрежденія; объ учрежденіи званія почетныхъ сотрудниковъ и о предоставленіи правъ государственной службы смотрителю приюта и пр. На съѣздѣ присутствуютъ 18 представителей отъ разныхъ учрежденій, между прочимъ, отъ главнаго тюремнаго управленія А. П. Соломонъ, отъ Министерства Юстиціи и С.-Петербургскаго Общества Исправительныхъ Приютовъ Н. С. Таганцевъ. Съѣздъ окончилъ свои занятія 15 сентября. Третій съѣздъ предложенъ въ Москвѣ, въ Маѣ 1889 г., когда исполнится 25-ти-лѣтіе существованія Рукавишниковскаго Приюта.

— По ходатайству славянскаго благотворительнаго общества Святѣйшимъ Синодомъ въ текущемъ году разрѣшено было обществу производить въ православныхъ церквахъ кружечный сборъ въ пользу нуждающихся славянъ, съ тѣмъ чтобы само общество слѣдило за цѣлостью сборныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ. На основаніи такого синодальнаго разрѣшенія, совѣтъ общества, не имѣя возможности разставлять по церквамъ кружки, обратился къ епархіальнымъ преосвященнымъ съ просьбой оказать содѣйствіе въ дѣлѣ помощи славянамъ. Въ настоящее время, по словамъ «Новаго Времени», нѣкоторыми епархіальными архіереями сдѣланы распоряженія о постановкѣ и обношеніи по церквамъ при Богослуженіяхъ такихъ кружекъ съ надписью «нуждающимся Славянамъ».

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ПИСЬМА ИЗЪ АЛТАЯ.

Письмо второе.

Исполняю мое обѣщаніе писать вамъ о моей поѣздкѣ по Алтаю. Не поскучайте, если длинновато выйдетъ мое письмо. Не скрываю моего желанія чрезъ печать обмѣниваться по временамъ съ братьями моими по служенію миссіонерскому дѣлу

мыслями, сужденіями и умозаключеніями, касающимися всего строя миссіонерской жизни, въ частности — миссіонерской проповѣди среди язычниковъ и утвержденія новокрещенныхъ въ вѣрѣ.

Настоящая поѣздка моя начата съ Улалы, откуда 6-го іюня выѣхавъ на верховыхъ лошадяхъ со свитой, проѣхали до Чолушмана, чрезъ Телецкое озеро, и затѣмъ до Улачана, всего 320 верстъ въ теченіе 23 сутокъ, среднимъ числомъ около 14 верстъ въ сутки. Какъ видите, ѣзда весьма не снѣжная, ибо цѣль поѣздки требовала остановокъ болѣе или менѣе продолжительныхъ. Именно: въ 6-ти селеніяхъ новокрещенныхъ, лежавшихъ на этомъ пути, были остановки дня на два и болѣе въ каждомъ для совершенія литургій и наставленія вѣрующихъ. Въ двухъ таковыхъ же селеніяхъ безъ церквей и двухъ аялахъ некрещенныхъ совершены были молебны съ поученіями, чтеніями и бесѣдами для собиравшихся къ мѣсту богослуженія крещенныхъ и некрещенныхъ. Въ теченіе трехмѣсячнаго странствованія нашего въ шести мѣстахъ совершено крещеніе: 1 магометанина и 56 язычниковъ. На этотъ разъ мы пожинали ниву не собственного посѣва; но зато и другіе, Богъ дастъ, пожнутъ сѣянное нами теперь. Отъ степени познаній и твердости убѣжденія новокрещенныхъ въ христіанской вѣрѣ не мало зависятъ и успѣхъ миссіонерской проповѣди среди сосѣднихъ язычниковъ. Достаточно обученные и утвержденные въ вѣрѣ и жизни христіанской, новокрещенные бываютъ для миссіонера лучшими споспѣшниками въ приглашеніи къ крещенію единоплеменныхъ сосѣдей ихъ, и словомъ убѣжденія и примѣромъ доброй жизни. И миссіонеръ, въ своей проповѣди язычникамъ, смѣло можетъ указывать тогда на убѣдительный примѣръ таковыхъ новокрещенныхъ. Но горе миссіонеру, когда у него подъ руками новокрещенные, нравственно хромающіе на оба колѣна. Колѣблющіеся сами, они не только не захотятъ и не посмѣютъ сказать своимъ некрещенымъ сосѣдямъ слова о вѣрѣ, но могутъ отклонять ихъ отъ крещенія, иногда изъ челоукоугодія и корысти, иногда просто потому, что въ непознанной ими христіанской вѣрѣ они не нашли удовлетворенія своему религиозному чувству даже въ той мѣрѣ, въ какой они находили то въ язычествѣ исполненіемъ суевѣрныхъ обычаевъ. Таковыя новокрещенные, достойные всякаго сожалѣнія, могутъ встрѣчаться особенно тамъ, гдѣ по крещеніи оставаясь внѣ нравственнаго вліянія миссіонера, они не имѣютъ возможности слышать вѣрученія или богослуженія на родномъ своемъ языкѣ. Во всякомъ случаѣ миссіонеру во время собесѣдованій съ язычниками, въ виду новокрещенныхъ, колеблющихся въ вѣрѣ или вблизи старыхъ христіанъ, худою жизнію позорящихъ и имя русское и вѣру православную весьма неудобно бываетъ говорить о превосходствѣ христіанской вѣры предъ языческой. «Къ чему намъ креститься? отвѣчаютъ убѣждаемые къ тому миссіонеромъ некрещенные, развѣ для того, чтобы быть такими негодными людьми, какъ эти русскіе или новокрещенные?»

Кстати прибавимъ: а къ намъ, на Алтай, вблизи стойбищъ алтайскихъ, какъ нарочито допускаютъ селиться злѣйшихъ раскольниковъ или отребіе крестьянскаго населенія.

Миссіонеру не нужно забывать въ служеніи своемъ святоотеческаго правды «храненіе паче дьянія», и потому на утвержденіе новокрещенныхъ въ вѣрѣ должно быть обращено его особенное вниманіе.

Въ настоящую поѣздку новокрещеннымъ преподаваемо было наставленіе, прежде всего, о домашней молитвѣ, утренней и

вечерней и вообще — по возможности частой, въ чемъ они имѣютъ особенную потребность; ибо у алтайцевъ — язычниковъ нѣтъ обычая молиться когда либо: камлаше есть дѣло одного кама; посторонніе участія въ немъ не принимаютъ; ходякомъ предъ духами и богами за нихъ бываетъ одинъ камъ. Въ языкѣ алтайцевъ нѣтъ и термина для выраженія молитвы, въ смыслѣ прошенія. Употребляемый ими терминъ для выраженія христіанской молитвы означаетъ только «поклоненіе Богу». Поэтому новокрещенному много усилій нужно употребить, чтобы пріобрѣсти навыкъ къ христіанской молитвѣ. Вслѣдствіе чего нѣкоторые новокрещенные, особенно живущіе вдаль отъ миссіонера, не совершаютъ обычныхъ домашнихъ молитвъ и не приучаютъ къ тому и дѣтей своихъ.

Принимаемъ мѣры противъ этого, именно: а) во время чтенія часовъ на литургіи, а въ постъ, когда новокрещенные говѣютъ, во всѣхъ дневныхъ службахъ «трисвятое» и молитва Господня произносятся всѣми предстоящими, б) взаменъ великаго повечерія, новокрещенные въ теченіе получаса совершаютъ молатвенное правило вмѣстѣ съ миссіонеромъ или псаломщикомъ, состоящее изъ краткихъ молитвъ съ поклонами Спасителю, Божіей Матери и Ангелу Хранителю, каждую молитву по 50 или 100 разъ; затѣмъ трисвятое, молитва Господня и символъ вѣры. Послѣ молитвы предлагается поученіе или чтеніе Св. Исторіи.

Въ «Наставленіи» митрополита Иннокентія относительно замѣны чтенія обыкновенныхъ псалмовъ и молитвъ во время богослуженій, кромѣ литургіи, во дни говѣнія новокрещенныхъ, сердечною молитвою и поученіемъ ихъ слову Божію, — преподается миссіонеру такой совѣтъ: «во время путешествій твоихъ по отдаленнымъ мѣстамъ, — когда обыкновенно всѣ посѣщаемые тобою должны исповѣдываться и причащаться Св. Таинъ, — не считать непремѣннымъ то, чтобы они ходили въ церковь цѣлую недѣлю, какъ дѣлается у насъ обыкновенно, но столько, сколько позволяютъ обстоятельства, а только совѣтывать и напоминать имъ, чтобы они въ то время какъ можно чаще въ сердцѣ своемъ молились Богу о прощеніи грѣховъ своихъ... Поученіе слову Божію всегда есть лучшее приготовленіе къ принятію таинствъ, нежели чтеніе обыкновенныхъ псалмовъ и молитвъ, потому что никто изъ нихъ весьма долгое время не будетъ понимать того, что читается въ церкви».

Съ поученіемъ о молитвѣ, какъ матери всѣхъ добродѣтелей, новокрещенымъ преподаваемо было наставленіе беречь себя отъ тѣхъ грѣховъ, отъ которыхъ предостерегаемы были христіане апостольскихъ временъ. Замѣчательно, что постановленіе Апостольскаго собора относительно христіанъ изъ язычниковъ о воздержаніи отъ *идоложертвеннаго и крови, и удавленныя и блуда*, и сокращеніе всѣхъ заповѣдей въ одну главную: не дѣлать другимъ того, чего себѣ не хотятъ, въ меньшей мѣрѣ благопотребно и для нашихъ новокрещенныхъ инородцевъ, которые не скоро могутъ отстать отъ упомянутыхъ пороковъ, которые у некрещенныхъ ихъ единоплеменныхъ не считаются грѣхами.

Злоупотребляю вашимъ терпѣніемъ: ибо хочу еще томить и зрѣніе и вниманіе ваше маленькимъ извлеченіемъ изъ моихъ дорожныхъ замѣтокъ, могущихъ отчасти характеризовать важнѣйшія стороны миссіонерскаго служенія — проповѣдь Евангелія язычникамъ и утвержденіе христіанъ въ вѣрѣ.

12 іюня. По пути къ Телецкому озеру остановка близъ аяла некрещеннаго зайсана Сабака. Послѣ молебна Матери Божіей, Помощницѣ въ апостольскомъ служеніи, и св. великомученику

Пантелеимону, нарицаемому нами непрѣняемымъ начальникомъ миссіи, повѣствованіемъ о крещеніи Иосафа царевича указано некрещенымъ на необходимость крещенія. На утро слѣдующаго дня и изъ сосѣднихъ стойбищъ собрались некрещенные инородцы, мужчины и женщины, въ праздничныхъ одеждахъ. При водосвятномъ молебнѣ присутствовали всѣ, съ тремя зайсанами во главѣ, изъ коихъ двое—христіане, а третій—язычникъ. Начало бесѣды—о кратковременности жизни человѣческой и неизбежности смерти; затѣмъ—о загробной жизни, состояніи душъ по смерти: участь крещенныхъ и некрещенныхъ; необходимость крещенія; что нужно соблюдать крещенному, чтобы угодить Богу; приглашеніе ко крещенію. Бесѣда выслушана предстоящими съ подобающимъ вниманіемъ. Женщины—съ такимъ довѣріемъ и благорасположеніемъ, что казалось, будто предъ проповѣдникомъ стоятъ не язычницы, а набожныя христіанки. Предъ цѣлованіемъ креста и окропленіемъ св. водой, объяснено было значеніе того и другаго. Послѣ крещенныхъ подходили ко св. кресту и некрещенные. Изъ послѣднихъ уклонились только три женщины, которыхъ прочія некрещенныя же женщины хотѣли было понудить, но мы возбранили имъ это.

Послѣ молебна некрещенныя женщины, не уклоняясь стѣ насъ, какъ бывало въ давнее время, остановились группой около нашей палатки. Мы напомнили имъ не забывать сейчасъ слышаннаго ими наставленія и посовѣтывали усерднѣе молиться Истинному Богу, чтобы Онъ открылъ имъ Себя, дабы онѣ могли увѣровать въ Него, и съ своей стороны употребляли все стараніе обрѣсти Истиннаго Бога, Который не далеко отъ нихъ и не умедлитъ открыть Себя имъ, когда онѣ начнутъ искать Его. Женщины въ знакъ вниманія къ слову и почтенія къ говорившему, по обычаю своему, каждая коснулась рукой къ правой косѣ волосъ своихъ.

Послѣ нѣкотораго отдыха одному изъ катихизаторовъ поручено было прочесть для некрещенныхъ, усѣвшихъ на травѣ, житіе Кипріана и Лустины.

Въ бесѣдѣ наединѣ съ некрещенымъ зайсаномъ, на предложеніе креститься полученъ отъ него отвѣтъ: «подумаю и посовѣтуюсь съ женой».

Предъ отъѣздомъ, язычникамъ сдѣлано напоминаніе обо всемъ, что было говорено вчера и сегодня. Въ заключеніе выражено имъ желаніе милости Божіей и благословенія, на что мужчины отвѣтили наклоненіемъ головы, а женщины—обычнымъ прикосновеніемъ къ косамъ своимъ.

На слѣдующей послѣ сего стоянкѣ происходилъ съ однимъ изъ крещенныхъ зайсановъ разговоръ, по поводу сбора некрещенныхъ для слышанія миссіонерской проповѣди и объ обязанностяхъ зайсана въ отношеніи къ порученнымъ ему крещенымъ и некрещенымъ инородцамъ.—Спрашиваемъ у зайсана: «въ прежнія времена некрещенные убѣгали отъ миссіонеровъ, а теперь не боятся?»

Зайсанъ.—Когда дошелъ до здѣшнихъ татаръ слухъ, что ѣдутъ архіерей, священники и зайсаны, и собираютъ народъ боялись, не зная для чего это, — не крестить ли хотятъ? А теперь, когда узнали, что собираютъ ихъ слушать наставленія, перестали бояться, даже довольны этимъ и говорятъ: «кто желаетъ, тотъ и слушаетъ, а принуждать, никого не принуждаютъ».

— Ты при всякомъ случаѣ старайся говорить съ некрещеными о вѣрѣ христіанской: можетъ быть кто и послушаетъ.

— «Я говорю, сколько умѣю».

— Никого не притѣсняй ни въ чемъ; суди всѣхъ справедливо.

— «Я не притѣсняю; только, не совѣтую новокрещенымъ жить съ некрещеными; ибо отъ этого новокрещенные портятся, присутствуютъ при бѣсовскихъ жертвоприношеніяхъ; дѣти ихъ приходятъ смотрѣть камланье. Въ такихъ случаяхъ я совѣтую новокрещенымъ отдѣлаться отъ некрещенныхъ «хотя, на версту»».

— У васъ бываютъ общественныя волостныя деньги: постарайся склонять народъ къ заведенію волостныхъ школъ.

— «Я уже говорилъ объ этомъ съ обществомъ. Многіе старики одобряютъ и соглашаются на это. Два дитяти уже отдали своихъ дѣтей учиться грамотѣ, одинъ въ Улалинское училище, другой—нанятому учителю!»

— Если общество дастъ жалованье, то мы дадимъ имъ хорошаго учителя.

— «Да, нуженъ бы хорошій учитель». Замѣчу. Сопровождавшіе насъ по своимъ участкамъ два крещенные зайсаны—единственно трезвыя личности изъ всѣхъ алтайскихъ зайсановъ. Одинъ изъ нихъ еще въ дѣтствѣ научился грамотѣ въ Улалинскомъ училищѣ, другой—отдалъ туда сына своего, да и самъ самоучкой началъ изучать азбуку.

Е. М.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Соединенный протестъ Европейскихъ державъ противъ остановки погашенія египетскаго долга. Значеніе этого протеста. Извѣстія изъ Хартума. Колоніальная политика Германіи. Сочувствіе къ ней итѣмцевъ. Открытіе венгерскаго рейхстага. Тройная рѣчь. Волненія въ Хорватіи. Преступленія покушенія анархистовъ въ Австріи. Посѣщеніе Румьнскаго короля наследнымъ принцомъ австрійскимъ. Надежда на мирное улаженіе Франко-Китайской распри. Ослабленіе холерной эпидеміи.

— Распоряженіе египетскаго правительства о приостановкѣ погашенія долга встрѣтило дружный протестъ со стороны представителей всѣхъ Европейскихъ державъ. Телеграфъ извѣстилъ, что представители Австріи, Германіи, Франціи и Россіи одинъ за другимъ посѣтили египетскаго министра иностранныхъ дѣлъ Нубаръ-пашу и вручили ему протестующія ноты тождественнаго содержанія. Въ этихъ нотахъ приостановка погашенія долга называется явнымъ нарушеніемъ закона о ликвидаціи, отстаиваются всѣ законныя права египетскихъ кредиторовъ, объявляется неимѣющимъ никакой силы распоряженіе египетскаго министра финансовъ и возлагается на египетское правительство отвѣтственность за послѣдствія его образа дѣйствій. Такъ какъ фактически Египетъ находится теперь во власти англичанъ, то и протестъ этотъ надобно считать направленнымъ противъ Англіи. «Journal St.-Petersbourg» сообщаетъ, что наше правительство даже прямо выразило лондонскому кабинету сожалѣніе, что онъ принялъ на себя столь важный шагъ безъ предварительнаго совѣщанія съ другими заинтересованными въ этомъ дѣлѣ сторонами. Нѣкоторыя газеты не безъ основанія въ столь дружномъ протестѣ континентальныхъ державъ противъ Англіи усматриваютъ косвенное послѣдствіе послѣдняго свиданія императоровъ и происшедшаго здѣсь соглашенія политическихъ интересовъ.

— Въ «Times» напечатаны письма изъ Хартума, восходящія до 31 августа, которыми вполне подтверждаются извѣстія объ успѣхахъ Гордона и снятіи осады Хартума. Это

обстоятельство даетъ возможность не торопиться съ экспедиціей, которую приготовляетъ англійскій генералъ Воллей, нарочно посланный въ Англійю въ Египетъ.

— Князь Бисмаркъ продолжаетъ энергически вести свою колонизаціонную политику и заботливо устраивать новыя нѣмецкія колоніи въ Африкѣ. «Сѣверо-Германская Газета» сообщаетъ, что главнѣйшія гамбургскія фирмы заинтересованныя въ западно-африканской торговлѣ ѣздили вчера по приглашенію князя Бисмарка, во Фридрихсру для выраженія мнѣній о регулированіи колонизаціоннаго дѣла. «Берлинскій Акціонеръ» передаетъ, что въ видахъ внутренняго развитія западно-африканскихъ колоній правительство намѣрено командировать на службу туда нѣсколько чиновъ знакомыхъ съ дѣломъ управленія и мѣстными пущами. Эти чиновники примутъ на себя многія обязанности до сихъ поръ лежащія на управляющихъ мѣстными торговыми факторіями. Въ берлинскія газеты телеграфируютъ изъ Эйзенаха, что президенты Колоніальнаго Общества послали князю Бисмарку привѣтственную депешу слѣдующаго содержанія: «Члены генеральнаго собранія Общества на парадномъ обѣдѣ, исполненные благодарности за рѣшительную и успѣшную дѣятельность въ области колоніальной политики, шлютъ канцлеру почтительнѣйшее привѣтствіе». Князь Бисмаркъ немедленно отвѣтилъ, что «благодаритъ за дѣятельную поддержку за-океанскихъ предпріятій». Помимо всего этого, по слухамъ съ Англійей и Франціей ведутъ дипломатическія переговоры объ урегулированіи взаимныхъ отношеній въ Западной Африкѣ и есть полное основаніе расчитывать на дружелюбное соглашеніе.

— 17 сентября открытъ Венгерскій рейхстагъ. Тронная рѣчь указываетъ на необходимость преобразованія верхней палаты и регулированія Дуная у Желѣзныхъ Воротъ, на цѣлесообразность продленія срока, на который избираются депутаты и на важность возстановленія равновѣсія въ бюджетѣ. Достигнутые въ этомъ году успѣхи должны дальше развиваться. Отношенія къ Германіи наивозможно интимнѣйшія. Отношенія къ другимъ державамъ отличаются самымъ дружественнымъ характеромъ, что даетъ право расчитывать съ увѣренностью, что, не отвлекаясь внѣшними затрудненіями, рейхстагъ будетъ въ состояніи посвятить свою дѣятельность всецѣло на благо Венгріи. Тронная рѣчь приглашаетъ воспользоваться существующими дружественными отношеніями съ иностранными державами для того, чтобы устранять внутреннія неурядицы и подстрекательства, ведущія къ спорамъ между національностями, вѣроисповѣданіями и сословіями, дабы всѣ могли соединенными силами способствовать благу и славѣ отечества. Между тѣмъ волненія въ Хорватіи, вызванныя выборами въ сеймъ, продолжаются; изъ многихъ округовъ сообщаютъ о возникновеніи серьезныхъ беспорядковъ и оскорбленіяхъ наносимыхъ правительственной партіи. Въ округѣ Войничъ толпа унесла съ полей принадлежащихъ преданнымъ правительству лицамъ весь хлѣбъ и уничтожила всходы на другихъ поляхъ. Въ Скрадѣ населеніе не пускаетъ священника въ церковь на томъ основаніи что онъ Мадьяронецъ. Въ виду всего этого отданъ приказъ принять самыя строгія мѣры противъ нарушителей закона.

— Не малую заботу Австрійскому правительству причиняютъ анархисты, которые, не смотря на недавнее открытіе ихъ тайной типографіи и множество арестовъ произведенныхъ въ Вѣнѣ, продолжаютъ свою преступную дѣятельность, по

вѣроятно въ виду строгихъ мѣръ вѣнскихъ властей перенесли ее въ провинцію. Въ городѣ Винеръ-Нейштадтѣ на дняхъ анархисты сдѣлали попытку поджечь церковь и взорвали бомбу въ ратушѣ. Это случилось 23 сентября, въ 9 часовъ вечера. Взрывъ былъ такъ силенъ, что въ зданіи ратуши и прилегающихъ домахъ потрескались оконныя стекла и попорчены стѣны. Преступникамъ удалось скрыться. Въ часъ ночи сдѣлана попытка поджечь церковь, но не имѣла успѣха, хотя полиція къ сожалѣнію и на этотъ разъ не удалось арестовать злоумышленниковъ. Въ виду этихъ событій по городу днемъ и ночью разъѣзжаютъ патрули драгунъ, и паника достигла крайнихъ предѣловъ. Ночь на 25 сентября прошла спокойно, тѣмъ не менѣе патрули значительно усилены. Всѣ выдающіяся офіціальныя лица получили угрожающія письма за подписью «Исполнительный Комитетъ»; въ письмахъ этихъ заявляется, что окружной судъ будетъ взорванъ, 25 сентября на всѣхъ перекресткахъ Винеръ-Нейштадта было вывѣшено слѣдующее объявленіе: «2.000 гульденовъ награды тому, кто письменно или устно дастъ показанія, которыя повели бы къ поимкѣ лицъ пытавшихся поджечь церковь и взорвать посредствомъ бомбы ратушу. Имя донощика будетъ сохранено въ тайнѣ».

— Наслѣдный принцъ Австрійскій съ супругою посѣтили Румынскаго короля въ его лѣтней резиденціи Сипаѣ и встрѣтили самый радушій и любезный пріемъ. Ихъ пребываніе ознаменовано рядомъ торжествъ.

— По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Китая, существуетъ надежда на миролюбивое улаженіе франко-китайскаго спора. Говорятъ Китайская императрица — регентша рѣшила заключить съ Франціею миръ.

— Холера въ Италіи за послѣднее время ослабѣваетъ все болѣе и болѣе, хотя число больныхъ и умирающихъ все еще довольно значительно. 17 сентября въ зараженныхъ провинціяхъ заболѣло 343, умерло 188; въ томъ числѣ въ Неаполѣ заболѣло 118, умерло 67, въ Генуѣ заболѣло 52, умерло 26.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ КОЛОМНЫ.

Покорнѣйше прошу Васъ помѣстить въ Вашихъ назидательныхъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» біографію достойнаго памяти юродиваго новопреставленнаго Давіила.

Почившій о Господѣ рабъ Божій Давіилъ подвизался въ юродствѣ 40 лѣтъ, преимущественно въ городѣ Коломнѣ, собиравши подаяніе, которое и отсылалъ на украшеніе и нужды храма Божія въ село Шкинъ Коломенскаго уѣзда. Благодаря трудамъ юродиваго храмъ сей въ настоящее время — въ самомъ цвѣтушемъ состояніи; можно безошибочно сказать, что отъ креста и до камня основанія въ храмѣ, все устроено стараніями покойнаго. Описываю послѣдніе дни, жизни, кончину и торжественное погребеніе покойнаго раба Божія Давіила.

Зимнее время рабъ Божій Давіилъ большую часть проводилъ въ домѣ церковнаго старосты Шкинской церкви и однажды передъ сырной недѣлей, вышедъ изъ дому, зашибъ себѣ ногу, — образовалась болѣзнь и неутомимый труженикъ принужденъ былъ лечь въ постель; пролежавши около 10 недѣль больнои былъ отправленъ въ городъ въ земскую больницу, гдѣ и былъ до своей кончины. Не задолго до смерти покойнаго,

жители города узнали, гдѣ находился больной и многіе спѣшили посѣтить его. Наканунѣ своей кончины страдалецъ исповѣдался и причастился Святыхъ Христовыхъ Тайнъ и 18 августа сего года въ 2½ часа пополудни простившись съ близкими мирно скончался въ полной памяти.

Вѣсть о кончинѣ проводившаго многіе годы въ юродствѣ быстро разнеслась по городу и толпы жителей всѣхъ сословій и состояній спѣшили въ больницу, гдѣ со дня смерти до погребенія усерствующими священнослужителями совершались панихиды при гробѣ почившаго. Все нужное къ погребенію было немедленно пожертвовано; имущества покойнаго, какъ не было при его жизни, тамъ и послѣ его смерти ничего не оказалось. Въ день погребенія дворъ больницы былъ переполненъ собравшимися провожать гробъ покойнаго въ городской соборъ; послѣ утренней панихиды тѣло покойнаго въ предшествіи многіхъ священниковъ и въ сопровожденіи многіхъ гражданъ было вынесено въ соборъ, который въ это время былъ переполненъ молящимися.

Литургію совершалъ о. протоіерей собора въ сослуженіи 2 священниковъ. Послѣ пѣнія запричастнаго стиха одинъ изъ служившихъ литургію настоятель Воскресенской церкви о. Крыловъ произнесъ прекрасную проповѣдь, заставившую многіхъ проливать слезы. Къ погребенію присоединились еще 7 священниковъ изъ городскихъ церквей; по окончаніи обряда, похоронная процессія направилась къ Московской заставѣ. Бренные останки покойнаго, какъ усерднаго благотворителя были похоронены въ храмѣ села Шкинѣ. Не смотря на дождливую погоду, народу было множество. Это было 20 августа. У незнающихъ личности покойнаго невольно явится вопросъ: что за причина посѣщенія многочисленной и разнообразной публики болящаго? Вслѣдствіе чего стекалась большая часть гражданъ къ гробу почившаго и въ храмъ Божій? Что за заслуги? Что за труды? Что за жизнь? За что такое усердіе? Откуда являются слезы при молитвѣ за бѣднаго, страннаго и чуждаго всѣмъ человѣка? Вотъ и отвѣтъ:

Рабъ Божій новопредставленный Даниилъ происходилъ отъ родителей своихъ сильныхъ приверженцевъ раскола. Юный сынъ, по внушенію Духа Божія оказался чуждымъ раскола и очень часто тайно отъ своихъ домашнихъ посѣщалъ храмъ Божій, гдѣ постепенно усовершенствовался въ вѣрѣ и пламенной любви къ Богу чрезъ усердную молитву и внимательное слушаніе слова Божія. Родители съ прискорбіемъ замѣчали уклоненіе отъ ихъ обрядовъ и частое посѣщеніе храма, и въ сильномъ гнѣвѣ наказывали, били и нерѣдко среди зимы, оставляя его въ одномъ нижнемъ бѣльѣ, запирали въ холодную комнату, но всѣ старанія отклонить сына отъ его спасительнаго пути оказались безполезными. Благочестивый отрѣкъ остался твердымъ въ своихъ поступкахъ. Ни болѣзни, ни скорбь, ни какія мученія, ни голодь, ни холодъ—ни что не могло отклонить отрока отъ правды и истинной любви Божіей. И вотъ однажды Даниилъ, видя препятствіе на каждомъ шагу отъ своихъ домашнихъ для продолженія истиннаго служенія своему Господу, задается мыслію покинуть все, что препятствуетъ ему на его спасительномъ пути, и онъ, недолго думая, въ одну изъ зимнихъ ночей оставшись въ одномъ нижнемъ бѣльѣ всѣ непокрытою головой и босой тайно убѣгаетъ изъ дома родительскаго и спѣшитъ къ храму Божію, который находился въ нѣсколькихъ верстахъ отъ его дома, здѣсь изливается въ своей пламенной молитвѣ предъ Господомъ, и укрѣпленный свыше, не оглядываясь, назадъ всту-

паетъ на одинъ изъ труднѣйшихъ подвиговъ юродства Христа ради. Съ 15 лѣтнаго возраста и до дня своей кончины ревностный труженикъ переносилъ всѣ тягости и лишенія, исполненный пламенною вѣрою, онъ хорошо зналъ, что Господь поможетъ ему перенести все, что для человѣка кажется невозможнымъ. Онъ не заботился, по слову Евангелія, что ѣсть и что пить и во что одѣться, помня слова Спасителя: «трудящійся достоинъ пропитанія». Онъ совершенно не имѣлъ ничего собственнаго, не пользовался ни одной полушкой, отдавая все на храмъ Божій, постоянно ходилъ съ непокрытою головой и босой, въ одномъ только нижнемъ бѣльѣ. Господь видѣлъ труды Своего подвижника и сердечную любовь и вѣру, укрѣплялъ его и согрѣвалъ его сердце.

Вотъ въ такихъ то трудахъ подвизался рабъ Божій новопредставленный Даниилъ. Получивши болѣзнь и предчувствуя приближеніе своей кончины, страдалецъ безъ ропота переносить послѣднее и умираетъ съ молитвою и духовною радостію, напутствуемый Святыхъ Тайнами и благословеніемъ Церкви. Кто изъ гражданъ Коломны не зналъ сего труженика, постоянно ходившаго по улицамъ города какъ лѣтомъ, такъ и холодною осенью, а нерѣдко и зимой, собиравшаго подаваніе между жителями. И вотъ всѣ эти подающіе и знающіе его, въ день его погребенія пришли помолиться о душѣ праведнаго. И долго долго еще останется въ памяти гражданъ это потрясающее душу каждое отданіе послѣдняго христіанскаго долга почившему о Господѣ. Никто изъ присутствующихъ не погнушался, не смотря на свое выдающееся значеніе въ городѣ, поклониться праху покойнаго и дать послѣднее цѣлованіе, съ пожеланіемъ царства небснаго скончавшемуся подвижнику.

Коломенскій купеческій сынъ *Василій Бурцевъ*.

С Л О В О.

НА ПОГРЕБЕНІЕ РАБА БОЖІЯ ДАНИЛА ИВАНОВИЧА ХРИСТА РАДИ ЮРОДИВАГО, ГОВОРЕННОЕ ВЪ КОЛОМЕНСКОМЪ УСПЕНСКОМЪ СОБОРѢ АВГУСТА 20-ГО 1884 ГОДА.

Подвигомъ добрымъ подвизался, теченіе скончалъ, отру соблагодозъ; прочее соблюдается мнѣ вънецъ привды. (2 Тимоф. 4, 7—8).

Такъ говорилъ Святый Апостоль Павелъ, приближаясь къ концу земной жизни, говорилъ въ смиренномъ и покорномъ сознаниі, что онъ, хотя и *извергъ* (1 Корин. 15, 8) въ средѣ земнородныхъ, какъ самъ себя называлъ, все же трудился во славу Божію и для Неба, говорилъ въ глубокомъ убѣжденіи, что за такой трудъ у Правды Божіей, милосердіемъ Своимъ покрывающей и вспомоствующей немощамъ человѣческимъ, есть достойное мздовозданіе въ вѣчности. Не тоже ли самое говорить о себѣ и здѣ предлежащій, почившій о Господѣ рабъ Божій Даниилъ, говорить устами живыхъ еще здѣсь, говорить едва ли не общимъ голосомъ всѣхъ, кто его хоть сколько нибудь знаетъ? *Подвигомъ добрымъ подвизался...* Разнообразны бываютъ подвиги людей на спасительномъ пути добра. Одинъ безропотно несетъ бремя пожизненной нищеты, другой терпѣливо переноситъ упорныя и тяжкія болѣзни; третій благосердно пріемлетъ злорѣчіе, презрѣніе и всякое гоненіе; иной благочестно и неослабно проходитъ поприще общественной и семейной жизни со всѣми ея тревоженіями, соблазнами и самоотверженно держитъ добровольно подъятое знамя монашескаго и отшельническаго обѣта-цѣломудрія, послушанія и

нестяжанія, и все это содѣлають ради Христа и своего спасенія. Что же сдѣлалъ для этой цѣли сей почившій? О, — онъ, не чуждый многихъ общехристіанскихъ добродѣтелей, избралъ такой подвигъ, который несли лишь очень немногіе, — высокій подвигъ юродства во Христа! Рожденный въ средѣ раскола ¹⁾, онъ съ юныхъ лѣтъ уклонился отъ него, покинувъ отчій домъ; сиротою потомъ росъ въ прилежаніи и трудѣ при сельскомъ православномъ храмѣ ²⁾, такъ что, подобно пророку Самуилу, часто засыпалъ при немъ, на паперти, чтобъ благовременно и въ числѣ первыхъ быть въ этомъ училищѣ благочестія. Въ немъ онъ научился божественной премудрости, навыкъ церковному пѣнію, — чѣмъ любилъ питать свою душу до самой своей смерти. И благодать Божія, разъ коснувшись его нѣжнаго сердца и озаривъ его свѣтомъ православной вѣры, возрастала въ немъ со дня и достигла въ полную мѣру возраста, въ мужа совершенна. Что для другихъ было не удобоносимымъ, то въ немъ оказалось легко-исполнимымъ. Такъ онъ и лѣто и зиму, и въ знойное и въ холодное время сталъ ходить по городамъ и селеніямъ въ одной срачицѣ, босымъ, глубоко сосредоточеннымъ самъ въ себѣ, съ своеобразнымъ рѣдкимъ и отрывистымъ, но вѣскимъ и иногда прозорливымъ словомъ. Кто изъ насъ не видалъ его такимъ? Кто не знаетъ, что только предсмертная лютая болѣзнь по неволѣ заставила его оставить этотъ подвигъ? — И былъ онъ у Промысла высокимъ и славнымъ орудіемъ! Безъ малѣйшаго искательства и лести, безъ усиленныхъ просьбъ и вымогательства со стороны почившаго, по одному благосклонному чувству довѣренности и уваженія къ нему — христіанскія души снабжали его дающимъ, которое онъ собиралъ безъ счета, безъ корыстной страсти, безъ усвоенія себѣ на то права собственности, съ единственнымъ на значеніемъ — на дѣло Божіе, святое. Устройство и благолѣпіе храмовъ Божіихъ, особенно его роднаго (шкинскаго) храма, — вотъ дѣло, столь излюбленное имъ, дѣло, которому онъ жертвовалъ и покоемъ, и трудами, всемъ, что собиралъ, до послѣдняго гроша добродѣтельного подаванія. И на сколько величественны эти видимые памятники его неустанныхъ заботъ и попеченій, — на столько они говорятъ и о той христіанской любви къ нему, которая всегда пламенѣла въ обществахъ, въ сердцахъ почитателей, которая собрала и окружила гробъ его такимъ множествомъ сочувствующихъ и молящихся за него, которая выразилась соревнованіемъ обществъ (градскаго и шкинскаго) изъ-за мѣста его погребенія. Что же въ самомъ дѣлѣ такъ привязывало къ нему, или по крайней мѣрѣ заставляло почитать его при жизни? Чѣмъ объяснить такое рѣдкое сочувствіе къ нему по смерти? Ужели двигателемъ того былъ одинъ видъ юродства его, столь не обычный въ порядкѣ вещей? Нѣтъ: при неизмѣнной ровности, неподдѣльности и долговременности подвига его ³⁾, какъ-то невольно сказыва-

лась въ немъ благодатная сила, всегда способная являть въ людяхъ чудесную крѣпость и невѣроятное терпѣніе. Кромѣ этой силы христіанинъ не знаетъ другой силы въ дѣлахъ Богоугодныхъ. И поистинѣ онъ былъ мужъ св. вѣры, врагъ плотоугодія своего. Воздержаніе его во всемъ и довольство малымъ, кажется, всѣмъ намъ извѣстны. Если же такъ, если и по неложному обѣтованію Спасителя, сказавшаго: «Вѣрующій въ Мя, имать животъ вѣчный (Іоан. 6, 47) и на судъ не придетъ, но преидетъ отъ смерти въ животъ (5, 24); если наконецъ прибавимъ, что сей рабъ Божій свой многоболѣзненный конецъ житія переносилъ съ примѣрнымъ терпѣніемъ и спокойствіемъ духа и въ предверіе смерти вступилъ напутствованнымъ св. Тайнствами церкви: то дерзнемъ ли не приложить и его къ числу тѣхъ, о которыхъ говоритъ Святой Тайновидецъ: *блаженн мертвѣи, умирающе о Господь отнынѣ; дерзнемъ ли не отнести къ нему и клятвенное увѣреніе Духа Божія: Ей, глаголетъ Духъ, да почіють отъ трудовъ своихъ!* (Апок. 14, 13). Пусть часъ его пробилъ и съ нимъ окончилось теченіе его земное; пусть нещадная смерть изъметъ изъ среды нашей дорогую жизнь многоплоднаго подвижника; пусть мрачный гробъ и холодная земля сокрываютъ бранные останки его: не умреть вѣра его: такъ какъ онъ *собмоля ея до конца*; она отверзетъ и ему лоно царствія Божія (Матѣ. 8, 11). Ибо: если и по правосудію человѣческому награды слѣдуютъ за трудами; тѣмъ болѣе, по правосудію Божію, вѣрные и ревностные исполнители дѣлъ Богоугодныхъ, *подвигомъ добрымъ подвизавшіеся* услышатъ въ свое время радостный гласъ: *благіе и вѣрные рабы видите въ радость Господа Бога!* (Матѣ. 25, 23). Такъ это будетъ по милосердію Божію!

Теперь же, зная также, что онъ все же былъ человѣкъ и слѣдовательно не чуждъ грѣха, остановимся въ своемъ словѣ похвалы: онъ не любилъ многорѣчія и тѣмъ болѣе похвалъ; вмѣсто того помолимся, братіе, чтобы *уготованный вѣнецъ правды для праведниковъ* увѣнчалъ и главу раба Божія Данила, чтобы Господь водворилъ его *въ мѣсто свѣтло, въ мѣсто покойно, идѣже вси праведнѣи пребываютъ*. Аминь.

ВЫШЕЛЪ ВЪ СВѢТЪ

ВТОРОЙ ВЫПУСКЪ ЛЕКЦІЙ ФИЛОСОФІИ,

Профессора Московской Духовной Академіи протоіерея **Θ. А. Голубинскаго,**

ОНТОЛОГІЯ.

Въ составъ 3-го выпуска войдетъ подробное *ученіе о категоріяхъ*, какъ направительныхъ началахъ разсудочной дѣятельности; 4-го — *Рациональное Богословіе*; 5-го — *Метафизическое Психологія*, 6-го — *Космологія*.

Цѣна 1-го и 2-го выпусковъ 1 р. 20 к., съ пересылкою 1 р. 50 коп. Продается въ книжныхъ магазинахъ Суворина, Ферапонтова, Салаева, Глазунова, Тузова, Ступина и другихъ.

¹⁾ Въ приходѣ села Лыкова, Коломенс. уѣзда.

²⁾ Въ селѣ Шкинъ, Коломенскаго уѣзда.

³⁾ По сказанію, Даниилъ Ив. скончался 62-хъ лѣтъ.

При семь прилагается № 22 Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. Θ. Снегирева.

Цензоръ

На Остоженнѣ, Савеловскій пер., д Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.